

Posudek vedoucí diplomové práce

Autorka: Aleš Merta

Název práce: Kontinuita, či diskontinuita? Kubánská zahraniční politika po ukončení studené války

132 stran bez příloh

Charakter tématu a vymezení práce

Autor A. Merta si pro svou diplomovou práci zvolil téma analýzy kubánské zahraniční politiky v době po ukončení studenovělečného konfliktu, které za předpokladu splnění některých náležitostí, lze považovat za nosné. Z hlediska odborného se jistě nejedná o tematiku zcela nezpracovanou či originální, nicméně její volba pro diplomovou práci je akceptovatelná.

Hlavní cíl práce je definován na s. 11, kde autor konstatuje, že hodlá odpovědět na otázku, zda „po roce 1991 došlo k zásadní změně směřování kubánské zahraniční politiky a pokud ano, tak jak se tato změnila“. Na straně následující jsou podrobněji rozebrány jednotlivé výzkumné podotázky.

Teoreticko-metodologické zakotvení a práce se zdroji

Z hlediska teoretického rámce se autor opírá především o koncept realismu a strukturálního realismu, ačkoli by tato volba měla být pregnatněji vysvětlena. Dále v teoretické části autor vymezuje různé kurzy zahraniční politiky, cíle a prostředky zahraniční politiky atd. Problém spatřuji v tom, že teoretická pasáž zůstává po většinu práce odtržena od části empirické. Jak je tento rámeček navázán na kapitolu třetí, která rozebírá kubánský zahraniční obchod?

Metodologicky autor v úvodu deklaruje využití diachronní komparace. Celkově by si práce zasloužila ucelenější vysvětlení metodologického přístupu, neboť ani v první kapitole, jež autor sám označuje za „metodologickou“ (viz s. 13), se k této věci nic relevantního nedozvídáme.

Autor čerpal z dostatečného množství pramenů a literatury a to v především české a anglofonní provenienci. Chybí mi zde však práce psané ve španělštině. Poznámkový aparát je v textu využit velmi hutným a odpovídajícím způsobem. Nevím, proč autor volí zvláštní a nesprávný způsob citace v některých případech, např. Kolman in Pšeja na s. 19.

Struktura práce

Úvod práce (s. 10 až 16) obsahuje většinu potřebných náležitostí odborného textu, včetně tematického vymezení, cílů práce, představení struktury a analýzy zdrojové základny a kritické reflexe tématu v odborném prostředí. Práci autor, kromě úvodu a závěru, člení do tří hlavních kapitol. Struktura textu je vzhledem ke stanovenému cíli a výzkumným otázkám tvořena logicky a vyváženě.

V první kapitole se A. Merta věnuje teoretickému rámci analýzy kubánské zahraniční politiky, což jsem již komentovala výše. Druhá část (Analýza kvalitativních dat z oblasti kubánské zahraniční politiky) pojednává především o aktivitách Kuby na mezinárodněpolitické scéně. Domnívám se, že název druhé kapitoly příliš nekoresponduje s jejím obsahem, nevím, co autor míní „analýzou kvalitativních dat“. Třetí a poslední část práce věnující se rozboru kubánské zahraniční politiky do

omezené míry dokáže naplňovat analytické předpoklady kladené na diplomové práce. Závěr dostatečně shrnuje poznatky práce a soustředí se na zodpovězení cílů, resp. výzkumných otázek, vytyčených v úvodu práce.

Obecným problémem práce je dominující deskriptivnost (a historizující přístup), která ubírá prostor pro potřebnou analýzu a komplexní argumentaci. Zdá se mi, že tento nedostatek se autor snaží balancovat tím, že za prvé, řadu věcí opakuje v následovných pasážích své práce a za druhé, do názvu kapitol vkládá termín „analýza“. Tím se však analytická úroveň práce nezvyšuje.

Formální stránka

Z hlediska formálního práce vykazuje jisté menší nedostatky. Občas se objeví překlep či interpunkční nebo pravopisná chyba (např. s. 13, 35). Stylisticky je text na solidní úrovni. Zcela na okraj ještě uvádím, že prohlášení v úvodu práce by mělo být podepsané.

Závěrem

Závěrem mohu konstatovat, že předkládaná práce má svou poměrně dlouhou historii. Tato verze textu, ačkoli k ní stále mám řadu připomínek, splňuje nároky kladené na závěrečné práce. A. Merta ve své práci prokázal schopnost práce s odbornými zdroji a odpovídající orientaci v daném tématu.

Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové dne 26. května 2015.

Mgr. et Mgr. Pavlína Springerová, Ph.D.